

DOMINGO, 20 DE NOVIEMBRE DE 1938.— Santos del día: San Félix de Valois.—Santos de mañana: La Presentación de Ntra. Sra. y San Honorio.—El sol sale a las 6.30; pónese a las 5.11. La luna sale a las 4.55; pónese a las 4.9.

La Prensa

EL PARAISO NO ES EL DESCANSO. EL PARAISO ESTA CONTRA EL DESCANSO. EN EL PARAISO NO SE PUEDE ESTAR TENDIDO; SE ESTA VERTICALMENTE, COMO LOS ANGELES. José Antonio.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO NUMERO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

El aniversario de la muerte del fundador de Falange

SEGUNDO ANIVERSARIO

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA

MARQUES DE ESTELLA

ABOGADO, FUNDADOR DE FALANGE ESPAÑOLA, PRIMER JEFE NACIONAL DE FALANGE DE LAS J. O. N. S., GRANDE DE ESPAÑA Y CABALLERO DE SANTIAGO

Vivió y murió en acto de servicio a España y a la Revolución Nacional

R. I. P.

EL CAUDILLO, JEFE NACIONAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS; LAS JERARQUIAS DEL ESTADO ESPAÑOL Y DEL MOVIMIENTO Y TODA LA JUVENTUD ESPAÑOLA;

INVITAN AL PUEBLO DE ESPAÑA A ASISTIR A LOS FUNERALES QUE SE CELEBRARAN POR EL ETERNO DESCANSO DE SU ALMA, EL DOMINGO, 20 DEL ACTUAL, EN LA CATEDRAL DE BURGOS, Y EL LUNES, 21, EN TODAS LAS PARROQUIAS DE LA NACION.

José Antonio Primo de Rivera El hombre, la idea, la obra

Glosar la vida, muerte y obra del fundador de Falange Española, es tarea cuyo desarrollo no cabe dentro de los estrechos límites de un artículo periodístico. Pero, ya que no a apresar el total volumen de este tema fundamentalmente español, sí se puede aspirar a poner de relieve sus más destacadas facetas y sus matices más sobresalientes.

José Antonio Primo de Rivera acaso no tenga precedentes próximos en la historia política de España. Para encontrarlos habríamos de remontarnos a otras fuentes. Fuentes de romance, a las que ya recurrió el gran escritor Eugenio Montes, al compararle con Amadís de Gaula, aquel espejo de Caballeros Andantes que tan íntimamente gravitaba sobre el pensamiento de Don Quijote.

José Antonio irrumpió repentinamente en la vida política española, con la misma viva y limpia prontitud deslumbradora de un manantial. Pero no se trataba sólo de un deslumbramiento; significaba algo más profundo, algo y permanente. Porque José Antonio trajo consigo a la vida pública del país, no se sabe por qué misterioso legado de la historia, un programa. Mejor dicho, una doctrina, que no es lo mismo, si vamos a cuentas, por cuanto, en contraposición al programa, la doctrina es esencialmente espiritual. Así, pues, trajo consigo, al advenir a la lucha, un nuevo sentido ético y místico de la política. Y precisamente más que nada esto último, que campea en sus discursos y preside su doble y fecunda actuación de apostolado y caudillaje.

Tuvo su palabra, justamente por este carácter místico, la virtud de obrar milagros en el desierto de la desencantada indiferencia española, que ya se había vuelto de espaldas definitivamente a toda promesa y a toda esperanza, despertando a conciencias dormidas y fortaleciendo voluntades resquebrajadas por los desengaños. En tal modo y grado, que bien puede decirse que fué una auténtica cura de almas y de voluntades. Y más todavía: un enderezar por caminos nuevos a las juventudes, en cuyos surcos de avidez y asombro caía la resplandeciente semilla de su prédica y el confortador contagio de su ejemplo.

Pronto le rodeó la masa juvenil y decidida; pronto aquello que en los primeros instantes pudo calificarse de "predicación en el desierto", se convirtió en exuberancia de flor y

fruto. El milagro estaba hecho. El futuro de España se había salvado por gracia de ese milagro. Pero, ¿en qué consistió el milagro? Sencillamente en poner la honrada palabra de los profetas al servicio de una buena causa por la que suspiraban todos los españoles.

Pero le faltaba aún algo más. Algo que iba a coronar su obra con una aureola de perpetuidad: su martirio. Su muerte en la cárcel de Alicante, cuyo segundo aniversario conmemora en este día la España Nacional. Así fué también José Antonio mártir de su propia idea, prenda de holocausto de su propio ideal.

Pero el profundo rastro espiritual de su vida, no podía acabar en la muerte. Y como si aún no bastara a garantizar la perennidad de su memoria en el corazón de todos los españoles la serie extraordinaria de tales méritos, se despidió de la vida dando a la luz su Testamento, que es como el broche de oro que compendia, en vibrante y sereno resumen emotivo, la viva luminosidad de su pensamiento y la honda y fraterna palpación de su alma de Profeta, Apóstol y Mártir, que por amor a los múltiples dolores de España, hizo caballeresco voto de redimir y desencantarla. O sea: toda la trayectoria romántica y heroica de la Caballería Andante, ampliada y robustecida.

Hay que decir, pues, una cosa que ni siquiera aspira a ser novedad: que José Antonio no ha muerto. Porque cuando el pensamiento de un hombre se reparte entre todos, y cada uno de éstos procura ajustarse a él su vida, no olvidándolo, sino antes bien incorporándosele, convirtiéndolo en sustancia básica de su latido espiritual, ese hombre ha cambiado simplemente de signo vital transformándose en símbolo, supremo honor reservado a los elegidos del destino que rige la vida de los pueblos, forjando la Historia.

Por esto, la muerte de José Antonio ha sido la piedra sillar de la grande y nueva fundación hispánica. Sus frutos ya empiezan a recogerse, y tienen un nombre: hermandad entre todos los hombres y todas las tierras de la Patria. Está en pie el ejemplo más vivo y claro de las virtudes nacionales. De la práctica fiel de este ejemplo depende el porvenir. Y el porvenir, está asegurado porque la suprema magia de la doctrina de José Antonio consiste en florecer sin marchitarse y en fructificar perpetuamente.

Creador de un molde histórico

Fué José Antonio Primo de Rivera el eje que puso en marcha la rueda de la nueva historia de la política de España. De la política; pero política era para él un modo de realización del espíritu y un cauce por donde pueda ir el río de España; no la muerte, sino la vida. Una actitud que él toma forzado por las circunstancias y obligado por toda la pesadumbre de una decadencia española, que llevaba tres siglos echando arena sobre nuestros ojos y desiertos sobre nuestros paisajes. En toda su palabra mágica había de vislumbrar un alma saturada de la alegría de España. "A la alegría por el dolor"; dice el lema de la sinfonía de Beethoven; y en esta gran sinfonía que tiene como preludio el heroísmo primero de la Falange, fué la voz de José Antonio aquella que hizo adentrar más el alma de cada español en lo profundo de nuestra congoja, en lo hondo de nuestra tragedia, para que, empapándose de dolor, puedan llegar todos a la alegría magnífica que ahora vislumbramos.

Creador de un molde histórico, lo que es ser mucho más que un político, porque la política resume esa actitud que nace antes que ella, y se prolonga allí donde la política acaba.

Creador de un molde histórico, es decir: de un nuevo ser español, y tal vez, si nuestro orgullo no le da hipérbole a la expresión, tal vez creador de una nueva época histórica, apoyada en la necesidad y fatalidad de la política contemporánea. Manejando la táctica del Estado en nuestro tiempo, espiritualiza aquellos instrumentos y realidades; pero no se deja dominar ni abarcar por ellos. Creador de un molde histórico, es decir, de una nueva poesía, de un

ballería, sea un Estado caballeresco que socorra a los indigentes, que sea amparo para los humildes, escudo para los necesitados y voluntad medida y clara contra la injusticia.

El glosó más de una vez unas palabras que yo le dije al recordar una expresión de Nietzsche sobre España. Recordaba el pensador alemán aquella escena en que Don Quijote entró en el castillo del duque y se reunieron aquí todas las personas del castillo, para mantenerlo. Mantenido fué él, José Antonio, también por la furia de las izquierdas y la sonrisa ingenua de las derechas, ascendiendo, como Don Quijote en la casa del duque, hasta esa estrella lejana que le estaba predestinada. Supo de molinos de viento. Supo de brazos de gigantes; pero supo ponerlo todo, como el caballero andante, en su ideal, y ese ideal mueve hoy, con un viento de victoria, las aspas de este molino que es España. Bien clavado en nuestra tierra y bien creado por todos los nuevos ideales.—Eugenio Montes.

Los actos de hoy y mañana

Nota del Gobierno Civil

Se dispone que para dar mayor solemnidad a la conmemoración del aniversario de la muerte del fundador de la Falange, quedan prohibidas, a partir de las 12 horas del día 20 del actual, hasta las 24 horas del siguiente día, las interpretaciones musicales.

Se evitará, además, toda clase de ruidos, a cuyo efecto la circulación y tráfico quedarán sujetos a las instrucciones que al efecto se anunciarán por las autoridades encargadas.

El lunes, 21, a fin de facilitar la asistencia al solemne funeral, se cerrarán los comercios y las oficinas públicas y particulares durante su celebración.

Nota de la Alcaldía

Desde las 12 horas del día 20 a las 24 del 21, en que se conmemora el aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, el servicio de circulación se atendrá a las normas que siguen:

1.º El tráfico rodado se ajustará a las reglas establecidas para los días jueves y viernes santo, y que son:

A) Los autobuses interurbanos y los tranvías se detendrán en la plaza de Weyler, no pudiendo entrar por ningún concepto en la población.

B) El servicio urbano de las líneas de Correos y Fielato, se hará por el itinerario que les fijarán los agentes de la Autoridad.

C) Los coches particulares seguirán los mismos itinerarios que los autobuses del servicio urbano.

D) Los coches de las Autoridades y de los Médicos serán los únicos que podrán circular por las calles vedadas al tráfico.

E) Es general la obligación, para todos los coches, de no hacer uso de las bocinas durante el tiempo indicado.

Sindicato Español del Magisterio

El Consejo Provincial del Sindicato Español del Magisterio invita a sus afiliados y maestros en general para asistir al solemne funeral que en memoria del fundador del Movimiento Nacional-Sindicalista tendrá lugar mañana, a las 11, en la iglesia Matriz de esta capital.

Después del funeral, al ser descubierta en los muros de la Parroquia el nombre de José Antonio, que por disposición oficial ha de encabezarse la lista de los Caídos, el Sr. E. M. depositará al pie del glorioso nombre del Profeta una corona de flores como homenaje y senda ofrenda de admiración al Genio cumbre de la Falange y fundador de nuestro Sindicato.

Nota de la Comandancia de Marina de Tenerife

En virtud de orden telegráfica recibida del Excmo. señor Comandante General del Departamento Marítimo de Cádiz, se previene a los Capitanes y Patrones de buques nacionales surtos en los puertos de esta provincia marítima, que deberán arriar sus banderas, dejándolas a media asta, desde el medio día de mañana hasta el final de la ceremonia fúnebre del lunes siguiente.

Lo que se publica por la presente para su cumplimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1938. III Año Triunfal. El Comandante de Marina.



Cuando nosotros, los hombres de nuestra generación, abrimos los ojos, nos encontramos con un mundo en ruina moral, un mundo oscurecido en toda suerte de diferencias; y por lo que nos toca de cerca nos encontramos una España en ruina moral, una España dividida por todos los odios y por todas las pugnas. Y así, nosotros hemos tenido que llorar en el fondo de nuestra alma cuando recorriamos los pueblos de esta España maravillosa; esos pueblos, en donde todavía, bajo la capa más húmeda, se descubren gentes dotadas de una elegancia rústica que no tiene un gesto excesivo ni una palabra ociosa, gentes que viven sobre una tierra seca en apariencia, con sequedad exterior; pero que nos asombra con la fecundidad que estalla en el triunfo de los pámpanos y de los trigos. Cuando recorriamos esas tierras y veíamos esas gentes, y las sabíamos torturadas por pequeños caciques, cívicas por todos los grupos, divididas, envenenadas por predicaciones tortuosas, teníamos que pensar de todo ese pueblo lo que él mismo cantaba del Cid al verle errar por campos de Castilla desterrado de Burgos: "¡Dios, qué buen vasallo si oviera buen señor!"

Eso venimos a encontrar nosotros en el movimiento que empieza en este día: ese legítimo señor de España; pero un señor como el de San Francisco de Borja, un señor que no se nos muera. Y para que no se nos muera ha de ser un señor que no sea al propio tiempo esclavo de un interés de grupo ni de un interés de clase.

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

Recuerdos y episodios de una vida de lucha

Solo con España...

Un muchacho de buena familia. Esto fué José Antonio Primo de Rivera. El abuelo, un viejo e hidalgo general. El padre, un hombre generoso, todo corazón. El tío Fernando, aquel héroe de las tierras africanas, un recio espíritu militar.

Y así se educó él. Y estudió, y se hizo lo que en términos vulgares hemos dado en llamar "un hombre de provecho". Bien joven con el título de abogado. Posiblemente el porvenir de un buen bufete. Muchos y buenos pleitos que defender...

Pero, he aquí que de la noche a la mañana, España entera se le enfrentó, y él se encontró solo, frente a frente, con España. Su padre le mostró el camino y lo enseñó a quererla. Pero él supo comprenderla mejor.

Porque el padre, —todo corazón— cayó en la lucha. Y él, genio fuerte y amargura honda creada por las enseñanzas crudas del vivir, pudo extraer de aquel dolor supremo la enseñanza mejor.

Fué entonces, muerto el padre, entregada a torpes políticos la suerte de la nación y todo su tesoro espiritual, cuando José Antonio, formado

el espíritu por el estudio y por el dolor, se encontró solo, frente a frente con España.

Rasgos...

Era un carácter entero y fuerte. Sin bravuconerías. Sin jactancias. Sin falsos y vanos alardes. Nunca fué—algunos han podido pensarlo—alguien lo llegó a decir—partidario de la violencia a ultranza, como norma y como sistema.

—La violencia,—decía muchas veces,— sólo es sagrado contra la injusticia...

Así también describía en un principio él las teorías fascistas, que comenzaban a alborotar en España: "El fascismo,—decía,— no es una táctica,—la violencia,— Es una idea —la unidad." Fué un hombre fuerte. Pero fué, sobre todo, un poeta. Y era su fortaleza, precisamente, la fortaleza del genio superior que conoce la firmeza del camino y la banalidad de los obstáculos.

Así, a la salida del mitin de Cádiz, como un grupo pronunciara frases despectivas, se fué a él, solo, y solo puso en fuga a los que lo componían. Y en el de San Fernando, después de oír el tableteo de los disparos y ver correr la sangre, su voz fué más

segura que nunca al afirmar, ante las órdenes de suspensión del acto: "Nunca cumpliré órdenes de una autoridad que no la tiene para impedir la libre circulación de los asesinos". Bravuconería, no. Serenidad, firmeza de principios, puesto que poco después, exclamaba: "La respetable y aquí única autoridad de don Ramón Carranza me ruega que termino: sólo ahora se da por terminado el acto."

El conductor

Confesaba José Antonio que no le interesaba la jefatura del fascismo español.

"Mi vocación de estudiante,—dijo en cierta ocasión—, es de las que peor compaginan con la de caudillo".

Pero había una gran lucha en él. Le hubo hasta el final. Veía la necesidad de elevarse al puesto supremo de mando y la desconfianza de su propia capacidad,—signo distintivo de su mentalidad superior—, le hacía vacilar.

Hasta tal punto quería borrar todo asomo de personalismo en la obra emprendida, que la primera sanción que impuso a un camarada fué en la persona de cierto obrero de una fábrica de Rota que en su presencia se atrevió a gritar: "¡Viva José Antonio!"

Dudaba y no daba sus trabajos a la publicidad sin leerlos y discutirlos en el círculo de sus fieles. ¡Bien le decía el corazón que escribía para la Historia y forjaba doctrinas para la posteridad.

Todo por España

Para la Patria fueron sus más exaltados amores, sus devociones más íntimas. Forjó una doctrina, que condensó en discursos y trabajos admirables, sólo por ella y para ella.

No hubo afán en él superior al afán de servir. "Sólo se alcanza,—decía—, la dignidad humana, cuando se sirve". Sólo se alcanza,—acaso pensara—, cuando se sirve a España, la dignidad de español.

Su doctrina, sus ideales, no son exclusivamente ideas y doctrinas de un pueblo. Por su valor significativo son universales. Pero para España y para los españoles se fundieron en la fragua de su cerebro y se modelaron en el yunque de su corazón.

Benito Mussolini ha dicho: "Me acuso de un pecado: yo he amado a Italia con un amor de idólatra". José Antonio, por España, llegó también a la máxima devoción. Todo su espíritu, su genio y sus afanes fueron para ella. Cuando no tuvo más que darle, le dió la vida.

Antonio MARTI.

Un documento histórico

He aquí el texto del ya histórico documento y la primera cuartilla autógrafa en la que se leen los primeros párrafos del testamento:

"Testamento que redacta y otorga José Antonio Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, de treinta y tres años, soltero, abogado, natural y vecino de Madrid, hijo de Miguel y Casilda (que en paz descanse), en la Prisión Provincial de Alicante, a dieciocho de noviembre de mil novecientos treinta y seis.

Condenado ayer a muerte, pido a Dios que si todavía no me exime de llegar a ese trance me conserve hasta el fin la decorosa conformidad conque lo preveo y, al juzgar mi alma, no le aplique la medida de mis merecimientos, sino la de su infinita misericordia.

Me acomete el escrúpulo de si será vanidad y exceso de apego a las cosas de la tierra el querer dejar en esta coyuntura cuenta sobre algunos de mis actos, pero como, por otra parte, he arrastrado la fe de muchos camaradas míos en medida muy superior a mi propio valer (demasiado bien conocido de mí, hasta el punto de dictarme esta frase con una más sencilla y contrita sinceridad), y como incluso he movido a innumerables de ellos a arrostrar riesgos y responsabilidades enormes, me parecería considerable ingratitud alejarme de todo sin ningún género de explicación.

No es menester que repita ahora lo que tantas veces he dicho y escrito acerca de lo que los fundadores de Falange Española intentábamos que fuese. Me asombra que, aún después de tres años, la inmensa mayoría de nuestros compatriotas persistan en juzgarnos sin haber empezado ni por asomo a entendernos, y hasta sin haber procurado ni aceptado la más mínima información. Si la Falange se consolidó en cosa duradera, espero que todos perciban el dolor de que se haya vertido tanta sangre por no habérsenos abierto una brecha de serena atención entre la saña de un lado y la antipatía del otro. Que esa sangre vertida me perdona la parte que he tenido en provocarla, y que los camaradas que me precedieron en el sacrificio, me acojan como el último de ellos.

Ayer, por última vez, expliqué ante el Tribunal que me juzgaba lo que es la Falange. Como en tantas ocasiones, repasé y aduje los viejos textos de nuestra doctrina familiar. Una vez más observé que muchísimas caras, al principio hostiles, se iluminaban, primero con el asombro y luego con la simpatía. En sus rasgos me parecía leer esta frase: "¡Si hubiéramos sabido que era esto, no estaríamos aquí!". Y cierta-

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

invita al pueblo de Tenerife a sumarse con todo respeto, recogimiento y fervor, a los actos que en esta capital se verificarán con motivo de celebrarse el aniversario del sacrificio de José Antonio Primo de Rivera por la santa Causa de nuestro Movimiento; y muy especialmente a los solemnes funerales que, el lunes próximo, 21 de noviembre, a las once de la mañana, se celebrarán en la Iglesia Matriz de Ntra. Señora de la Concepción. A la terminación de las honras fúnebres, se procederá al acto de la Ofrenda del Pueblo, consistente en depositar cuantas Autoridades, Entidades, Corporaciones, Centros Oficiales, Sociedades y particulares lo deseen, ramos y coronas de flores y laureles al pie del nombre del Ausente que, en las paredes del citado Templo, encabezará la lista de los caídos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

Elasticidad



El perfecto equilibrio del organismo se refleja en la armónica elasticidad física y mental, base para todo éxito en la vida.

El peor enemigo de este equilibrio es el dolor. El sufrimiento disminuye el rendimiento de nuestro trabajo, impidiéndonos también disfrutar de las horas de descanso.

Suprime en el acto el dolor, tomando



Cafiaspirina

el remedio soberano

DEPORTES DE SOCIEDAD

El domingo próximo comenzará el Campeonato Juvenil

En el local del Club Deportivo Tenerife se efectuó ayer tarde, a presencia de los respectivos delegados, el sorteo de los equipos que han de participar en el Campeonato Juvenil de Fútbol para la temporada 1938-39.

El Calendario de la primera vuelta será el siguiente:

- Ahlético-Sporting Moderno.
- Iberia-Estrella, de La Laguna.
- Fomento-Ahlético Tenerife.
- Sporting-Estrella.
- Iberia-Fomento.
- Ahlético-Estrella.
- Sporting-Fomento.
- Iberia-Ahlético.
- Estrella-Fomento.
- Sporting-Iberia.

Los partidos se celebrarán en el Stadium del Deportivo y en el campo del Hespérides, de la vecina ciudad, arbitrados por deportistas competentes.

La directiva del Club Deportivo Tenerife y el comandante militar de La Laguna, capitán don Andrés Hernández, han dado toda clase de facilidades para la celebración de este Campeonato, que contribuirá al resurgimiento del deporte en nuestra isla.

Los dos primeros partidos se celebrarán el próximo domingo, día 27.

Conservatorio Provincial de Música

De Santa Cruz de Tenerife

Martes, 22 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

Festividad de Santa Cecilia, Patrona de la Música

A las 10 de la mañana, solemne función religiosa en la Parroquia de San Francisco.

A las 6 de la tarde, concierto a cargo de varios alumnos en el Salón de Actos de la Mancomunidad Provincial Interinsular.



ZOTAL

Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Compre en envase de origen. TEJERA Y OLIVARES. Laboratorio ZOTAL. Sevilla.

Canódromo «Tenerife»

Hoy, domingo, día 20, a las 3 y media de la tarde 8 INTERESANTES CARRERAS DE GALGOS, 8 Revancha de «Domercedes» y «Firgas» a los demás contrincantes. Carrera de incomparable emoción. Permitida la entrada a los niños que vayan con sus familiares. Venta de localidades: en el Café «La Peña», hasta las 3 de la tarde, con nuevos precios.

LINEA PINILLOS

Servicio rápido, QUINCENAL Y FIJO, entre Canarias y el Sur de la Península, con barcos nuevos, de buena ventilación en sus bodegas y entrepuentes. SERVICIO DE NOVIEMBRE. Salidas de Cádiz: Lunes 21 de Noviembre. Salidas de Sevilla: Miércoles 23 de Noviembre. Salidas de Málaga: Viernes 25 de Noviembre. Salidas de Tenerife: Miércoles 30 de Noviembre.

Las notas de embarque deben estar presentadas en la casa consignataria, a las diez de la mañana del día de salida, no siendo posible la admisión de carga que llegue al costado de los buques después de las 4 de la tarde del expresado día. Para informes: AGENCIA DE PINILLOS, Marina, 21.—Teléfonos números 187 y 587.

El acto de ayer tarde en el Teatro Guimerá

Ayer tarde tuvo lugar en el Teatro Guimerá el acto organizado por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., por medio de su Delegación Sindical, para dar a conocer las normas que rigen la concesión del Subsidio familiar, que acaba de ser instituido.

Asistió numeroso público, que llenaba completamente el Teatro, figurando en él representaciones de todas las clases sociales, principalmente empleados y trabajadores. También se hallaban presentes el jefe provincial y jerarquías de Falange.

El letrado asesor de la Delegación Sindical, señor González Velarde, abrió el acto exponiendo en claros conceptos y con ejemplos numéricos lo que representa y significa el Subsidio familiar, innovación interesantísima, del más alto valor social, sobre cuyos detalles hizo un completo y detenido estudio.

A continuación el jefe provincial de Falange, señor Aguilár, desarrolló una interesantísima disertación sobre la obra social del Estado y el espíritu de justicia que preside toda la doctrina del Movimiento, siendo ovariado en diversos pasajes del discurso y a su final.

Al terminar el acto la banda de música de Falange Española Tradicionalista ejecutó los Himnos del Movimiento y Nacional.

DE LA AUDIENCIA

Sentencia condenatoria

El Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, ha dictado sentencia en la causa que por el delito de detención ilegal se tramitó en el Juzgado de esta capital, contra Santiago Armas Febles y Elvira Alpañés Ramos.

La Sala aprecia como hechos probados que los procesados hacían vida marital y que el Santiago como viera que Elvira se lamentara de que sus tres hijos, Amaro, Carmen y Pura Díaz Alpañés, de siete, nueve y cuatro años, no la obedecían, sin descubrir a la madre su intención, y proveyéndose de los candados y cadenas necesarios, hizo subir a los menores a la azotea de la casa, y allí los amarró con cadenas que sujetó, con candados, a las piernas de los pequeños y el otro extremo a la pared, y así los tuvo desde el diez y seis de agosto de 1937 hasta el veinticinco de igual mes, en que fué descubierta el hecho por la Policía, durmiendo ese tiempo los chicos en dos catres puestos a su alcance fuera o al lado de un barracón de madera de la propia azotea, y resultando uno de los hijos con erosiones de carácter leve, a causa de las ligaduras.

En el fallo estima también el Tribunal que la procesada Elvira, cohibida por el carácter violento de su amante, nada hizo para poner término a esa situación, si bien en las ausencias del procesado les quitaba las ligaduras, atenuando así un poco su situación.

Por dicha sentencia se condena a Santiago Armas Febles, como autor del referido delito, a la pena de cinco años, cinco meses y once días de prisión menor; y se absuelve a la otra procesada, Elvira Alpañés Ramos, por no haber resultado probada ninguna intervención punible en el delito de referencia.

BODAS

En breve contraerá matrimonio con la bella señorita Pura Pego López, el apreciable joven don Acisclo Delgado Núñez.

MISA DE REQUIEM

Mañana, lunes, a las 8, se celebrará en la iglesia de San Francisco, una misa de Requiem por el alma de la respetable señora doña Clara Fernández Barbero, madre de nuestro estimado amigo, don Francisco Rodríguez Fernández, fallecida últimamente en Salamanca.

Aviso a los Embarcadores de Tomates

COMISION DE EXPORTACION S.O.I.V.R.E.

Semana núm. 8. Del 21 al 27 de noviembre de 1938:

Cupos.—Londres, 50.000 cestos y Liverpool, 37.500 cestos. Tamaños.—Inglaterra: MP, MMM, MMM especial MM. Alemania: Todos los tamaños, pero solamente se podrá embarcar un 20 por 100 de P. en el total de cada partida.

Otros países: P a G. (ambos incluidos).

Notas: Sólo se autorizan los embarques para Alemania previa presentación del telegrama de pedido, además de la carta acostumbrada.

En tránsito para otros mercados por Londres, se autorizan, previa presentación igual que para Alemania, del telegrama de pedido.

Como aclaración al anuncio del 9 de los corrientes sobre carga y salida de vapores, se advierte a los señores embarcadores que la hora en que se calculará la fruta que puede cargarse hasta las doce de la noche, será la de las seis de la tarde.

El recibo de fruta quedará cerrado a las seis de la tarde con el margen concedido a la procedente de empaquetados alejados y a la de trasbordo, sin compromiso de carga, que quede limitada como ya está anunciado, a la hora de las doce de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El ingeniero-presidente, José Blanc Mussó.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS «EL NIAGARA»

Güímar.—Tenerife

De acuerdo con el Consejo de Administración, y según el artículo 30, apartado e), por el presente requiere de pago a los comuneros morosos, dueños de los títulos números 11, 61, 223, 313, 55, 27, 155, 263, 272, 176, 233, para que si en el plazo de seis días, contados de esta fecha, no estuvieran al corriente en el pago de sus dividendos pasivos, que adeudan a esta Comunidad, se procederá contra dichos comuneros, conforme ordenan los artículos 8 y 9 de los Estatutos comunales.

No pudiendo ser requeridos personalmente, se hace por medio del presente, para conocimiento de los interesados y efectos consiguientes. Villa de Güímar, 19 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El secretario, Pedro Trujillo.

Gacetillas

Hoy llegará de la Península con pasajeros, correspondencia y carga general, el vapor «Isla de Tenerife».

COLCHONES, se hacen a medida en los modelos más modernos. Colchones con resortes estilo americano, colchones en lana o erin estilo inglés, colchones exóticos. También se reforman los usados que proceden de casas sanas. Esmero y seriedad. Noria, 27. Teléfono 1.315.

Anoche zarpó con rumbo a Liverpool el vapor inglés «Pelayo», conduciendo frutos del país.

APARATOS DE CALEFACCION.—Estufas para habitaciones, almohadillas eléctricas para resfriados y dolores, esterillas eléctricas para enfriamientos de los pies. Los hay en «Electro Radio», San José, 38. Teléfono 588.

SE NECESITA chica de 13 a 14 años para cuidar niño. Presentarse calle Nueva de San Miguel, letra A, bajo izquierda.

Con un cargamento de frutos zarpó anoche con destino a Liverpool el vapor danés «Herdis».

¿LE INTERESA vender sus libros? La casa Goya, Castillo, 29, se los pagará mejor que nadie. ¡No pierda la ocasión! Nos interesan obras de las editoriales Labor, Espasa-Calpe, Aguilar, Gallach, Montaner, etc. Págos al contado.

FLADOR RENEADO en polvo Paquetes de 0'50 y 1'0 pesetas.

Le ha sido adjudicada a la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles, la subasta de las obras de instalación del alcantarillado en prolongación de Galcerán y parte alta de Pescadores, según el proyecto aprobado por el Ayuntamiento.

Dicho contratista hizo una baja de un 15 por ciento.

POSTRE EXQUISITO: Puede confeccionarse con un bote de leche condensada EL NISO, poniéndolo un par de horas al «baño María». Resulta una crema de caramelo que además de como postre fino se emplea, para cremos, niños y personas débiles que necesitan un alimento sano y nutritivo. Limpiando bien el tarro y puede ponerse en el recipiente donde se haga la sopa puesto que se obtienen los mismos resultados que al «baño María» y es más económico. Como la leche EL NISO tiene la ventaja de contener el máximo de crema, puede prepararse y dejar el tarro sin abrir, durante muchos días, lo que permite hacer envíos a los combatientes sin temor a que llegue en mal estado.

LABORATORIO CRISTELLYS. Plaza de San Francisco.

INGLES: Lecciones prácticas, Traducción correcta. Conversación. Gramática. El alumno habla inglés desde la primera lección. Clases especiales para adultos y niños, particulares o colectivos, en casa o a domicilio por profesora. Informes, General Goded, 16 (antes Igualdad).

ROON-QUINA, para el cabello. Tipos especiales, muy buenos. Venta a granel en Perfumería Renedo.

SE NECESITA empleado con práctica de mostrador, y particularmente especializado en el ramo de perfumería y droguería. Buen sueldo. Intútil presentarse sin buenas referencias. Razón, Tirso Rancel, San Roque, 43, Santa Cruz de Tenerife.

SE COMPRAN 300 metros de vía y 200 metros de tubería galvanizada en buen estado. Dirigirse a la conserjería del Hotel Camacho.

PERDIDA—En la calle Obispo Rey Redondo y Tabares de Cala, en La Laguna, se extravió el día 1 de noviembre un bolso de señora, bordado en gris y negro, conteniendo un llavero con varias llaves y un portamonedas. Se agradecerá a la persona que lo haya encontrado lo entregue en Santa Cruz, calle del Castillo, 22, o avise para recogerlo.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

LECHE DE ALMENDRAS, producto de belleza, lo más indicado para dar al cutis una suavidad excepcional; preserva de las arrugas. Conviene a todos los cutis. Se vende a granel en la Perfumería Francesa, San José, 38.

FAMILIA tranquila y limpia desea alquilar urgentemente pequeño piso amueblado, tres habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 5 camas.—Informarán en esta Administración.

¿PADECE USTED CASPA? Usando diariamente ABROTANO MACHO LEYNAR, se curará radicalmente.

Colegio Inglés

Para niños de ambos sexos y adultos

Los alumnos estudiarán primera, segunda enseñanza e idiomas inglés, francés y latín. Se preparan alumnos para Bachillerato por profesor especializado. Clases colectivas e individuales en inglés y francés por profesores ingleses y franceses. Se admiten internos.

Para informes, su director, Enrique Wolfson, 20, prolongación de 25 de Julio.

Gran Hotel Taoro

PUERTO DE LA CRUZ

Queda abierto durante todo el año. Precios módicos y ESPECIALES para el VERANO y los WEEK-ENDS (Semana inglesa).

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:

Heliadora Gómez Alonso; Feliciano Hernández, Costa Sur, línea Ascenso; Vicente Paz Simón; Cándida García Condes; Rafael Zamora Morales; María Galván Rodríguez; Carmen Galán, General Franco, 4; Antonia García Díaz; Gracia González; Juan Minguéz; Emilia Barreto; Eusebia González Rodríguez; Jaimina Rodríguez Elio; Margarita Lorenzo, San José; Marquitos Perera; Ruperio Peña Hernández, San Francisco, 17; Antonia Delgado; Sebastián González; Carmen Alonso, Castillo, 47; Amalia Pérez Cubas; Núñez Peña, 30; Amelia Lorenzo, San José; Frontinus.

BANDERAS nacionales y de Falange e insignias de todas clases, las encontrará en Pérez Galdós núm. 20, y en La Laguna, Generalísimo Franco núm. 11. Casa Madeirense.

RADIO A PILAS, se vende a precio de ocasión. Aparato muy bueno, marca RCA, apenas usado y recién ajustado. Lo indicado para el campo, donde no exista corriente eléctrica. Para más informes: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, teléfono 1200.

SE DESEA COMPRAR UNA RADIO DE SEIS LAMPARAS, DE SEGUNDA MANO.—RAZON, CALLE DE SALAMANCA, 48, PRINCIPAL.

DOCUMENTOS extraviados, a nombre de G. R. Se gratificará a quien los entregue en el bar situado en los bajos del Hotel Tenerife.

LABORATORIO CRISTELLYS. Plaza de San Francisco.

VENTAS VARIAS

SE VENDE un cabriolet Chrysler, de 20 caballos, en perfecto estado de uso. Razón, Teléfono 304.

SE VENDE una estantería.—Informar, don Alberto Camacho, San Francisco, 11.

VENTA.—Se vende una en buen sitio haciendo esquina. Precio bastante módico. También se cede la vivienda, teniendo flador. Razón calle de Salamanca núm. 8.

SE VENDE comedor de nogal, algunos otros muebles y plantas. Ferrer, 69, de 2 a 5 de la tarde.

SE VENDE una hermosa vaca recién parida, en La Laguna.—Razón, Bernardo Pérez.—Esquina a Camino de San Bartolomé.

SE VENDE un órgano grande de iglesia, con las siguientes características: dos manuales con 44 registros, 3 acoples, teclado de pedales de 30 notas, 4 pedales de combinaciones y pedal de expresión. Fuente de mano. Tamaño exterior: alto, 2,75 m.; frente, 2,30 m.; fondo, 2,25 m.—Para informes, Carlos Roberto Reimers, San Juan, 18, Puerto de la Cruz.

SE VENDEN cuatro sillas tapizadas, y un sillón. Santa Rosalía, 53 número 5.

ACEITE RIGINO «MELOSO», dulce y aromático como la miel de abeja.

COCHE PARA NISO, se vende nuevo. Buen precio, en Méndez Núñez, número 1-2, derecha.

SE VENDE, en Guamasa, una finca de tres fanegadas, bajo riego, con casa. Razón: «El Molino», comercio de don Lázaro Álvarez, Guamasa.

CITROEN 5 HP.—Se venden piezas de repuestos, nuevas.—Informarán, almacén de calzado «El Barato», San José, 28.

GANGA.—Se venden muebles buenos en la calle de Noria Alta, número 61.

SE ARRIENDA o se vende 4 y media fanegadas de terreno, donde llaman Los Naranjeros; linda con el campo de golf. Razón, en Santa Cruz, kiosco de la Casa de Correos.

SE VENDE una radio marca «RCA» (cerebro mágico), nueva.—Informarán, calle de San Miguel, 49.

SE ALQUILA una hermosa casa con 7 habitaciones, 2 servicios independientes. Tiene luz y agua a presión; está situada en la Cuesta de Piedra, por encima de Vitabana, en la glorieta. Precio razonable. Darán razón, en Angel Guimerá, 45.

SE ALQUILA una accesoria propia para comercio, con tres habitaciones, en La Laguna, Herradores, 57. Informes en la misma, teléfono 1546.

Calceáreos «Discal»

VENTA: DROGUERIAS Y FERRETERIAS

Depósito: DISTRIBUIDORA INDUSTRIAL, S. A. Teléfono, 281 Imeldo Seris. 60.



Los médicos usan personalmente

el Veramon contra los dolores de cabeza, de muelas, neuralgias, etc. porque la experiencia les ha demostrado que el Veramon es eficaz, seguro y al propio tiempo inofensivo para el organismo.

VERAMON



Tubos de 10 y 20 tabl. sobre de 2 tabletas

DESPUES DE LA BATALLA DEL EBRO

Radio Nacional.—Escribí mi última crónica el día feliz en que terminaba la batalla del Ebro. Descansaban las tropas victoriosas ejecutoras del plan dispuesto por el Generalísimo. Bien merecen el descanso y el honor estos maravillosos guerreros españoles.

No era suficiente el terrorismo de los comisarios políticos para mantener la orden de defensa de los contingentes llevados al pasó del Ebro. La disciplina impuesta y conservada por el terror, no es eficaz en los campos de batalla. Con inútiles sacrificios se guarnecían algunos núcleos de resistencia. Hubo irreparables fracasos en algunos sectores y fueron muchos los soldados que se rindieron a los nuestros, precisamente, para librarse del terror.

Aunque en la propaganda política, nos presentaban ante ellos como impecables en el castigo, preferían nuestros campos de concentración a las trincheras, y cuando las realidades de nuestra actitud humana y la seguridad de ser juzgados en justicia hubo de culminar en lo real, abriéndoles el alma a la esperanza de ser un día reintegrados a la alta calidad de españoles de la que les despojó el Gobierno que puso en sus manos el arma para servir, dentro de España, al imperialismo de las internacionales rojas; cuando los prisioneros entreveron un porvenir de honradez por nosotros, en plena guerra ganamos la batalla.

Hemos triunfado en todos los órdenes. Cuando vimos los espléndidos laureles del Ebro, la perfección de las manobras, la dureza diamantina de los pechos que combaten en los frentes y rompen el sistema defensivo, el ardimiento en la persecución implacable del enemigo, al que acobardábamos contra el río, arrebatándole pueblos y obligándole a pasar a la otra orilla, abandonando sus depósitos de material; cuando en mi mente paso revista a los que forman la gloria de los triunfos militares, no olvido este espectáculo interesante de la batalla del Ebro. Hemos ganado para España 20 mil hombres. 19.779 son los prisioneros que ya comen el pan blanco de la España del Caudillo y cerca de 20.000 son los hombres que hemos rescatados para el amor de España, y de ellos haremos buenos ciudadanos.

No importa que la vesania haya truncado muchas entrañas y torcido muchas inteligencias. Nuestro régimen es ejemplo de justicia, de res-

peto y enaltecimiento de la dignidad humana. El principio de justicia, toda la razón de nuestra existencia, el alma de nuestras cosas, tiene tal poder de convicción, de tal manera captan, se imponen y ejemplarizan, que estimamos como el mejor fruto de la victoria del río Ebro la reconquista espiritual de esos 20.000 hombres ganados para la patria.

Tiene el enemigo que meditar mucho después de la derrota. Los gobernantes rojos que en su loco empeño de una política de perturbación mundial, escogen a España como campo de batalla, son impotentes. De ellos no esperemos la menor rectificación, pues no son amantes de la paz del pueblo por el amor de la patria.

Pero los 20.000 familias unidas a nosotros por el lazo vivo de esos prisioneros, tratados humanamente, que comen nuestro pan y se hallan bajo el seguro de nuestra justicia, tienen que meditar mucho. Les damos el ejemplo de humanidad y confianza de amor con que acogimos a los vencidos terminada la batalla del Ebro.

20.000 españoles más están con nosotros. Ellos harán el mejor elogio de la causa tan heroicamente defendida por las incomparables tropas del Generalísimo, vencedoras siempre, siempre en todos los caminos, y muy especialmente en los de esta España que estamos redimiendo con el sacrificio de los mejores.

JUSTO SEVILLANO
(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

Noticias varias

EL EXITO DEL SUBSIDIO FAMILIAR EN LAS PROVINCIAS LIBERTADAS
Santander, 19.—Continúan llegando a la Caja Nacional de subsidios familiares nuevas solicitudes de empresas que por sí mismas corren con la percepción y el pago de las cuotas y beneficios del régimen de las mismas.

A las relaciones anteriores añadimos estas: Minas y Ferrocarriles de Utrilla Herranz y Diez, Compañía Internacional de Coches-Camas, Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, Pablo López Sastre, Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica S. A. y Sevilla S. A.

Las comunicaciones enviadas por las Delegaciones Sindicales ponen de relieve la honda repercusión que entre trabajadores y empresarios ha movido la primera base censal del subsidio familiar.

Detalles interesantes acusan el verdadero espíritu social, en determinadas empresas, que el estímulo del pago ha abierto a sus trabajadores, con profunda realidad de mejora. Por ejemplo, la Sociedad Anóni-

ma Sevilla, después de acogerse a los capítulos 53, 54 y 55 del Reglamento, que suponen obligaciones, se adelantó a conceder a sus obreros los beneficios del subsidio familiar desde el mes de noviembre hasta que el régimen nacional los establezca definitivamente.

DISPOSICIONES OFICIALES
Burgos, 19.—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Educación Nacional.—Orden dando instrucciones en cuanto a la concesión de autorizaciones para la instalación provisional de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza, en dependencias de edificios destinados a Escuelas Normales del Magisterio.

Ministerio de la Defensa Nacional.—Orden confiriendo el empleo inmediato al teniente coronel de Infantería, don Pedro Alonso Galdós y otros.

Subsecretaría del Aire.—Orden destinando al comandante de Infantería, piloto de aeroplanos, don Antonio Munaiz de Brea.

Administración Central.—Dando normas a las Corporaciones locales sobre la formación de sus Presupuestos para el ejercicio económico de 1939.—(E.A.-8-A.S.)

LA DEFENSA DE LA RAZA ITALIANA
Roma, 19.—La Gaceta Oficial publica hoy la ley aprobada recientemente por el Gran Consejo Fascista, sobre defensa de la raza.

La ley consta de 29 artículos, la mayor parte de los cuales están dedicados a la reglamentación de los matrimonios en Italia.

Comandancia General

LUTO NACIONAL

En cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad, para celebrar el luto nacional en el aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, fundador de la Falange, S. E. ha dispuesto lo siguiente:

1.—El día 20 del presente mes, al atardecer y hora que oportunamente habrá de señalarse, se reunirán la oficialidad y la tropa en el local o locales que designen los respectivos jefes de Cuerpo, para escuchar ante los aparatos de radio que posee cada Unidad, el discurso que pronunciará el Caudillo, retransmitido por las estaciones de Santa Cruz de Tenerife y Gobierno Militar de Las Palmas para todo el Archipiélago.

Al terminar el discurso, por la batería de salvos de la Plaza se hará una de 15 cañonazos.

2.—El día 21, a las 11 horas, se celebrará en la iglesia de la Concepción de Santa Cruz de Tenerife, un solemne funeral en memoria de José Antonio, procediéndose seguidamente al descubrimiento de la inscripción que lleva su nombre en el muro de la citada iglesia, encabezando la lista de los caídos.

A estos actos, a los cuales asistirán S. E. acompañado de todos los jefes y oficiales de la guarnición de Santa Cruz de Tenerife, concurrirá también una Compañía del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38 con bandera, escuadra, banda y música y la Batería de Montaña de La Laguna, con material, la que se establecerá en las inmediaciones del citado templo, definiéndose oportunamente el lugar que ha de ocupar.

En el momento del descubrimiento de la inscripción de honores se harán flores desgarbas, y a continuación la Batería de Montaña hará una salva de 15 cañonazos.

En todas las guarniciones y según la fuerza disponible, se ordenará por los respectivos Comandantes Militares la colaboración de los elementos del Ejército en los actos que a las mismas horas hayan de celebrarse en cada localidad.

3.—Los días 20 y 21 en los edificios militares se izará la bandera nacional a media asta, colocándose en las fachadas principales colgaduras con lazos de crespon negro.

4.—El día 22, en todos los cuarteles será leída una lección inspirada en la vida de José Antonio Primo de Rivera, con arreglo al texto y normas que se darán a conocer en orden particular.

5.—El uniforme para las fuerzas que forman, así como para los jefes y oficiales que asistan a los actos que se mencionan en esta orden será el de diario.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

De anoche

BASTON DE MANDO PARA EL GENERALISIMO

Burgos, 19.—Ha llegado a esta ciudad el vice-cónsul de Cuba en Pontevedra, don Bernardo López Durán, que ha entregado al Generalísimo un bastón de mando.

LA ESCRITORA SOFIA CASANOVA

Burgos, 19.—La ilustre escritora Sofia Casanova, que ha llegado en estos días a España, procedente de Varsovia, fué recibida en audiencia ayer por el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

MENSAJE DE FELICITACION A LAS TROPAS DEL EBRO

Zaragoza, 19.—El presidente de la Diputación, acompañado de varias personalidades, se dirigieron al río Ebro, arrojando una corona conteniendo un mensaje de felicitación para las tropas que acaban de obtener la rotunda victoria en el sector del Ebro.—(E.A.-8-A.S.)

MARINOS ALEMANES EN BILBAO

Bilbao, 19.—En homenaje a los marinos alemanes del "Almirante Speed", se ha celebrado una recepción y almuerzo.

En dichos actos pronunciaron discursos el alcalde de la ciudad y el comandante del buque.—(E.A.-8-A.S.)

NUEVO BUQUE PORTA-AVIONES PARA LA ARMADA BRITANICA

Londres, 19.—Hoy llegó a Portsmouth, procedente de uno de los astilleros de Liverpool, el nuevo buque porta-aviones "Air Royal", que tendrá cabida para 70 aparatos.

Su construcción costó tres millones y medio y es el porta-aviones más moderno de la Armada británica.

LA AYUDA INGLESA A RUMANIA

Londres, 19.—La ayuda inglesa a Rumania, de la que se ha venido hablando con motivo de la visita del rey Carol, parece que no se hará en la forma de empréstito.

Oficialmente se sabe que dicha ayuda consistirá en créditos bancarios para la incrementación del comercio anglo-rumano.

AUSTRALIA Y LOS JUDIOS

Londres, 19.—El Presidente del Consejo de Australia ha manifestado que aquél país no está dispuesto a admitir las entradas de judíos en masa.

Agregó que en tal sentido se habían dado instrucciones al representante australiano que se halla en Londres.

APERTURA DEL PARLAMENTO EGIPCIO

El Cairo, 19.—El rey Farouk, en un solemne acto celebrado hoy en la Cámara egipcia, declaró inauguradas las sesiones parlamentarias.

Con este motivo, el monarca pronunció un discurso, en el que dijo que como consecuencia de la última crisis internacional, Egipto se veía obligado a iniciar su rearme.

Aludiendo a la situación en Palestina, dijo que confiaba en una satisfactoria resolución del conflicto allí planteado.

CONSTRUCCION DE TRES ACORAZADOS EN NORTEAMERICA

Nueva York, 19.—El Gobierno norteamericano acordó hoy iniciar seguidamente la construcción de tres acorazados de 35.000 toneladas, dentro del crédito aprobado por el Congreso para la ejecución del plan naval.

SUCESOS

Atropello automovilista

Al mediodía de ayer fué atropellado en la vía pública por el automóvil número 2554, Manuel Siverio, de 6 años de edad, con domicilio en la calle de Los Molinos.

En la Casa de Socorro fué asistido de herida contusa en la región occipital y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, de carácter leve salvo complicaciones.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

París, 19.—En los círculos oficiales se asegura que en la próxima visita que harán a París los señores Chamberlain y Halifax, se tratará de

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente del Segre nuestras tropas han realizado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, haciendo al enemigo 312 prisioneros.

En los restantes frentes de los Ejércitos sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 19 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El General-Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

MADRUGADA

En la explosión de una fábrica de municiones en Barcelona, murieron 400 operarios, ignorándose el número de desaparecidos.—Regresa a Londres el secretario del Comité de no intervención.

LA RETRANSMISION DE LOS DISCURSOS DE LOS SEÑORES SERRANO SUNER Y FERNANDEZ CUESTA Y EL CAUDILLO

Burgos, 19.—Los discursos que pronunciarán el ministro del Interior, señor Serrano Súñer; el secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta y el Caudillo, con motivo del aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, serán retransmitidos por las emisoras nacionales, a las veinte horas de mañana, domingo (hora de la Península).

LA EXPLOSION EN BARCELONA DE UNA FABRICA DE EXPLOSIVOS. MAS DE 400 MUERTOS

París, 19.—La Estación de Radio París Mundial, del Estado Francés, en su emisión de esta noche, dió la siguiente noticia recibida de Barcelona:

En la Ciudad Condal ardió una importante fábrica de municiones, al servicio del Ministerio de la Defensa Nacional.

El siniestro se inició al dejar caer uno de los operarios un obús de regulares dimensiones, que hizo violenta explosión.

El pánico se apoderó de los obreros que trabajaban en la fábrica, los que se precipitaron al exterior, sin preocuparse de hacer funcionar los dispositivos contra incendio.

El personal de otros talleres vecinos murieron asfixiados, mientras otros quedaban destruidos por efecto de las explosiones.

Las noticias recibidas hasta ahora dan cuenta de que en el siniestro han muerto 400 operarios, ignorándose aún el número de otros muchos desaparecidos.

Las emisoras de Nueva York decían también anoche que los talleres y edificios contiguos destruidos por el terrible incendio, ocupaban una extensión de varios kilómetros cuadrados.

Ha sido una de las mayores catástrofes conocidas en Barcelona.

REGRESA A LONDRES EL SECRETARIO DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 19.—Ha llegado a esta capital, después de permanecer por segunda vez una corta temporada en Burgos, el secretario del Comité de No Intervención, quien ha venido tramitando ante el Gobierno del Generalísimo Franco, así como en Barcelona, lo relativo a la retirada de voluntarios extranjeros.

Dicho funcionario tiene preparado un "rapport" sobre el asunto, que será entregado a los Gobiernos de Inglaterra, Italia, Alemania, Francia y Portugal.

UNA DECLARACION PARA NO HACERSE LA GUERRA FRANCIA Y ALEMANIA

París, 19.—En los círculos oficiales se asegura que en la próxima visita que harán a París los señores Chamberlain y Halifax, se tratará de

la declaración de no hacerse la guerra Francia y Alemania.

Los señores Daladier y Bonnet, dentro del Gobierno, y fuera de él el señor Flandin y otras personalidades, han venido trabajando en este sentido.

Se espera que este mismo mes, los Gobiernos de Berlín y París firmen una declaración semejante a la que firmaron en Munich el Führer Caudiller y Mr. Chamberlain.

UN ARTICULO DE CHARLES MAURRAS

París, 19.—En la "Action Française" publica Charles Maurras un artículo dando cuenta de que la alianza internacional hebrea ha reunido en pocos días ciento treinta millones de francos.

Afirma el articulista que aunque dicen que tal cantidad está destinada a socorrer a los refugiados judíos, lo cierto es que se la emplea en fomentar campañas que tienden a enturbiar el horizonte internacional.

EL NUEVO EMBAJADOR ITALIANO EN PARIS

París, 19.—Mañana llegará a esta capital el nuevo embajador de Italia en Francia, don Rafael Guiriglia.

PROHIBICION A LOS JUDIOS ALEMANES

Berlín, 19.—Por un decreto del Gobierno se prohíbe a los ex-combatientes de Alemania y Austria vestir uniforme.

EMPRESTITO ALEMAN

Berlín, 19.—El Gobierno alemán ha acordado emitir un empréstito de 125 millones de libras, al cuatro por ciento.

LOS NUEVOS EMBAJADORES

Berlín, 19.—La prensa alemana de esta tarde da cuenta de la entrega de cartas credenciales ante el Quirinal por el nuevo embajador de Francia en Roma, señor Poncet.

Con este motivo los periódicos destacan el hecho, atribuyéndole gran importancia para las futuras relaciones amistosas franco-italianas.

Al propio tiempo señalan la coincidencia con la llegada a Berlín del nuevo embajador francés, señor Coulondres, quien entregará el martes, en Berchtesgaden sus cartas credenciales al Führer.

También se da cuenta de la llegada del embajador de Bélgica, después de ser convertida la Legación de aquel país en Embajada.

EL PARLAMENTO CHECO

Praga, 19.—El Parlamento aprobó hoy las leyes concediendo la autonomía a Eslovaquia y Ruthenia.

Sólo votaron en contra 25 diputados comunistas.

EL REY CAROL

Bruselas, 19.—Al mediodía salió con dirección a París, el rey Carol de Rumania.

Fuó despedido por el rey Leopoldo y príncipe Carlos.

FRANCIA Y EL IMPERIO ITALIANO

Roma, 19.—El embajador francés, señor Poncet, presentó sus cartas credenciales en el Quirinal, como embajador de Francia ante el rey de Italia y emperador de Etiopía.

LA QUESTION DE LOS JUDIOS

Budapest, 19.—El Gobierno húngaro sigue dictando disposiciones encaminadas a regular la intervención de los judíos en las actividades del país.

También se ha dictado una disposición prohibiendo la publicación de veinticuatro revistas y diarios judíos en Hungría.

KALIY

¿Qué es Kaliy? Kaliy es piel sana, tersa y limpia; Kaliy es sinónimo de belleza. Kaliy es el único producto acreditado por un sinnúmero de señoras y señoritas, que teniendo barros, pecas, manchas, paños y demás imperfecciones en el cutis, hoy se ven en toda plenitud de su belleza, gracias a la acción beneficiosa del Kaliy.

Este producto de fama bien adquirida, no cambia de nombre ni es imitación de sus similares, no teniendo necesidad de ello, por su justa y bien cimentada fama.

Se vende exclusivamente en Costa Azul, la más acreditada perfumera de esta capital.



Federico Torrecillas

MEDICO-ODONTOLOGO
Especialista en garganta, nariz, oído, boca y dientes.
Laboratorio de Prótesis dental.
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6.
Valentín Sanz, (Norte), núm. 6, Teléfono núm. 128.

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs - Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán "RABAT" saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el próximo martes, día 22 de noviembre, para AMBERES, BREMEN Y COPENHAGUEN (Amsterdam y Rotterdam vía Amberes) admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, hasta las 7 de la noche del día de salida.

El nuevo y rápido vapor frutero alemán T.S. "GRAN CANARIA" saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el próximo miércoles día 23 de Noviembre, directo para HAMBURG admitiendo frutos bajo y sobre cubierta hasta las siete de la noche del día de salida.

NOTA: Estos buques disponen de frigorífico para carga. Para más informes, su Agente: JACOB AHLERS, Tenerife.



No compre leche a ciegas.

La leche condensada LA LECHERA proviene siempre de vacas sanas, apacentadas en las ricas praderas de las salubres montañas santanderinas, y se elabora con arreglo a métodos rigurosamente científicos y modernos, que garantizan la conservación de todas sus vitaminas e incomparable valor nutritivo.

La higiene más absoluta reina en el ambiente dentro del cual se elabora LA LECHERA. Todo es limpio e imaculado: personal, fábrica, máquinas, utensilios. Allí no hay polvo, ni moscas, ni microbios contaminadores.

NO CORRA NINGUN RIESGO. EXIJA SIEMPRE LA MARCA ACREDITADA

LA LECHERA

la más pura, rica en crema y nutritiva